

PHẦN I: ĐỀ BÀI

PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT VỚI SIN VÀ COSIN
Có dạng: a sinx + b cosx = c (1)
Cách 1:
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Điều kiện để phương trình có nghiệm là: 
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Cách 2: 
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Giải (3), với mỗi nghiệm t0, ta có phương trình: 
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Ghi chú: 
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Cách 2 thường dùng để giải và biện luận.
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Cho dù cách 1 hay cách 2 thì điều kiện để phương trình có nghiệm: 
[image: image21.wmf]222

.

abc

+³



3)
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Câu 1:
Trong các phương trình sau, phương trình nào là phương trình bậc nhất theo 
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Câu 2:

Trong các phương trình sau, phương trình nào có nghiệm:
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Câu 3:
Phương trình nào sau đây vô nghiệm
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Phương trình nào sau đây vô nghiệm:
A. 
[image: image38.wmf]1

cos

3

x

=

.

B. 
[image: image39.wmf]3sincos1

xx

+=-

.


C. 
[image: image40.wmf]3sin2cos22

xx

-=

.


D. 
[image: image41.wmf]3sin4cos6

xx

-=

.

Câu 5:
Phương trình nào sau đây vô nghiệm:
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Câu 6:
Phương trình nào sau đây vô nghiệm.
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Câu 7:
Trong các phương trình sau phương trình nào có nghiệm?
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Câu 8:
Phương trình nào sau đây vô nghiệm?
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Câu 9:
Phương trình nào sau đây vô nghiệm:
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Câu 10:
Trong các phương trình phương trình nào có nghiệm:.
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Câu 11:
Trong các phương trình sau phương trình nào vô nghiệm:
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Câu 12:
Trong các phương trình sau phương trình nào có nghiệm:
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Câu 13:
Phương trình nào dưới đây vô nghiệm? 
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Câu 14:
Nghiệm của phương trình 
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Câu 15: Nghiệm của phương trình 
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Câu 16: Nghiệm của phương trình 
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Câu 17:
Nghiệm của phương trình 
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Câu 18:
Phương trình lượng giác: 
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Câu 19:
Số nghiệm của phương trình 
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Câu 20:
Nghiệm của phương trình: 
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Câu 21:
Nghiệm của phương trình 
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Câu 22:
Phương trình 
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Câu 23:
Nghiệm của phương trình 
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Câu 24:
Nghiệm của phương trình 
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Câu 25:
Tìm tất cả các nghiệm của phương trình:
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Câu 26:
Phương trình: 
[image: image139.wmf]3.sin3xcos3x1

+=-

 tương đương với phương trình nào sau đây:

A. 
[image: image140.wmf]1

sin3x

62

p

æö

-=-

ç÷

èø


B. 
[image: image141.wmf]sin3x

66

pp

æö

+=-

ç÷

èø


C. 
[image: image142.wmf]1

sin3x

62

p

æö

+=-

ç÷

èø


D. 
[image: image143.wmf]1

sin3x

62

p

æö

+=

ç÷

èø


Câu 27:
Phương trình 
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Câu 28: Phương trình 
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Câu 29:
Với giá trị nào của 
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Câu 30:
Điều kiện để phương trình 
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Câu 31:
Với giá trị nào của 
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Câu 32:
Cho phương trình: 
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Câu 33:
Tìm m để pt 
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Câu 34: Điều kiện có nghiệm của pt 
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Câu 35:
Điều kiện để phương trình 
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Câu 36:
Điều kiện để phương trình 
[image: image194.wmf]12sincos13

xmx

+=

 có nghiệm là
A. 
[image: image195.wmf]5

m

>

.
B. 
[image: image196.wmf]5

5

m

m

£-

é

ê

³

ë

.
C. 
[image: image197.wmf]5

m

<-

.
D. 
[image: image198.wmf]55

m

-<<

.

Câu 37:
Tìm điều kiện để phương trình 
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Câu 38:
Phương trình: 
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Câu 39:
Một nghiệm của phương trình 
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Câu 40:
Phương trình: 
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Câu 41:
Giải phương trình 
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Câu 42:
Phương trình:
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Câu 43: Giải phương trình
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Câu 44: Giải phương trình 
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PHƯƠNG TRÌNH LƯỢNG GIÁC KHÔNG THƯỜNG GẶP

Câu 1:
Giải phương trình 
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Câu 2:
Giải phương trình 
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Câu 3:
Cho phương trình: 
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Câu 4:
Cho phương trình: 
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Câu 5: Phương trình: 
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D. Vô nghiệm.

Câu 6: Giải phương trình 
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Câu 7: Giải phương trình 
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Câu 8:  Để phương trình: 
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A. 
[image: image651.wmf]12

m

££

.
B. 
[image: image652.wmf]222

m

££

.
C. 
[image: image653.wmf]223

m

££

.
D. 
[image: image654.wmf]34

m

££

.

PHẦN II: HƯỚNG DẪN GIẢI

PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT VỚI SIN VÀ COSIN
Có dạng: a sinx + b cosx = c (1)
Cách 1:
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Điều kiện để phương trình có nghiệm là: 
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Cách 2: 
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Xét 
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Giải (3), với mỗi nghiệm t0, ta có phương trình: 
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Ghi chú: 


1)
Cách 2 thường dùng để giải và biện luận.


2)
Cho dù cách 1 hay cách 2 thì điều kiện để phương trình có nghiệm: 
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Bất đẳng thức B. C. S:
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Câu 1:
Trong các phương trình sau, phương trình nào là phương trình bậc nhất theo 
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Hướng dẫn giải:
Chọn C. 
Phương trình 
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Câu 2:

Trong các phương trình sau, phương trình nào có nghiệm:

A. 
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Hướng dẫn giải::

Chọn 
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Câu D: 
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Phương trình trên có nghiệm vì 
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Câu A: 
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Câu B: 
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Câu C: 
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Câu 3:
Phương trình nào sau đây vô nghiệm

A. 
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Hướng dẫn giải:
Chọn B. 
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Câu 4:
Phương trình nào sau đây vô nghiệm:
A. 
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Hướng dẫn giải:
Chọn D. 
Câu A có nghiệm vì 
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Câu C có nghiệm vì 
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Câu D vô nghiệm vì 
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Câu 5:
Phương trình nào sau đây vô nghiệm:
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Hướng dẫn giải:
Chọn A. 
Câu A vô nghiệm vì 
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Câu 6:
Phương trình nào sau đây vô nghiệm.
A. 
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Hướng dẫn giải:
Chọn C. 
Câu A có nghiệm vì 
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Câu C vô nghiệm vì 
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Câu D có nghiệm vì 
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Câu 7:
Trong các phương trình sau phương trình nào có nghiệm?
A. 
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Hướng dẫn giải:
Chọn C

Phương trình 
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Phương trình 
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Câu 8:
Phương trình nào sau đây vô nghiệm?
A. 
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Hướng dẫn giải:
Chọn D
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Câu 9:
Phương trình nào sau đây vô nghiệm:

A. 
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Hướng dẫn giải:
Đáp án A
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Câu 10:
Trong các phương trình phương trình nào có nghiệm:.

A. 
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Hướng dẫn giải:
Chọn C. 
Lần lượt thử các đáp án.
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Câu 11:
Trong các phương trình sau phương trình nào vô nghiệm:
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Hướng dẫn giải:
Chọn D. 
Lần lượt thử các đáp án.
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Câu 12:
Trong các phương trình sau phương trình nào có nghiệm:
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Hướng dẫn giải::
Chọn 
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Câu 13:
Phương trình nào dưới đây vô nghiệm? 
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Hướng dẫn giải:
Chọn C
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Câu 14: Nghiệm của phương trình 
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Hướng dẫn giải:
Chọn A. 
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Câu 15:  Nghiệm của phương trình 
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Hướng dẫn giải:
Chọn B. 
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Câu 16:  Nghiệm của phương trình 
[image: image809.wmf]sin3cos 2

xx

+=

 là:

A. 
[image: image810.wmf]5

2;2

1212

xkxk

pp

pp

=-+=+

.
B. 
[image: image811.wmf]3

2;2

44

xkxk

pp

pp

=-+=+

.

C. 
[image: image812.wmf]2

2;2

33

xkxk

pp

pp

=+=+

.

D. 
[image: image813.wmf]5

2;2

44

xkxk

pp

pp

=-+=-+

.
Hướng dẫn giải:
Chọn A. 
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Câu 17:
Nghiệm của phương trình 
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Hướng dẫn giải:
Chọn D. 
Ta có 
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Câu 18:
Phương trình lượng giác: 
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Hướng dẫn giải:
Chọn A.
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Câu 19:
Số nghiệm của phương trình 
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Hướng dẫn giải:
Chọn B. 
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Trên khoảng 
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Câu 20:
Nghiệm của phương trình: 
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Hướng dẫn giải:
Chọn B. 
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Câu 21:
Nghiệm của phương trình 
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Hướng dẫn giải:
Chọn D. 
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Câu 22:
Phương trình 
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Hướng dẫn giải:
Chọn B. 
Ta có 
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Câu 23:
Nghiệm của phương trình 
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Hướng dẫn giải:
Chọn B. 
Chia hai vế PT cho 
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Câu 24:
Nghiệm của phương trình 
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Hướng dẫn giải:
Chọn D. 
Chia hai vế PT cho 
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Câu 25:
Tìm tất cả các nghiệm của phương trình:
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Hướng dẫn giải:
Chọn B. 
Phương trình đã cho tương đương với 
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Câu 26:
Phương trình: 
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Hướng dẫn giải:
Chọn C. 
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Câu 27:
Phương trình 
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Hướng dẫn giải:
Chọn A. 
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Câu 28: Phương trình 
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Câu 29:
Với giá trị nào của 
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Chọn C. 
Phương trình có nghiệm khi và chỉ khi :
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Câu 30:
Điều kiện để phương trình 
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Chọn D. 
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Câu 31:
Với giá trị nào của 
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Phương trình có nghiệm khi và chỉ khi 
[image: image953.wmf]22222

11222

abcmmm

+³Û+³Û£Û-££

.
Câu 32:
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Câu 33:
Tìm m để pt 
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Chọn C. 
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Câu 34: Điều kiện có nghiệm của pt 
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Điều kiện để phương trình 
[image: image991.wmf]sin8cos10

mxx

+=

 vô nghiệm là
A. 
[image: image992.wmf]6

m

>

.
B. 
[image: image993.wmf]6

6

m

m

£-

é

ê

³

ë

.
C. 
[image: image994.wmf]6

m

<-

.
D. 
[image: image995.wmf]66

m

-<<

.

Hướng dẫn giải:
Chọn D. 
Ta có: 
[image: image996.wmf];8;10

ambc

===

.
Phương trình vô nghiệm 
[image: image997.wmf]2222

64100

abcm

Û+<Û+<

.


[image: image998.wmf]2

3666

mm

Û<Û-<<

.

Câu 36:
Điều kiện để phương trình 
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Câu 37:
Tìm điều kiện để phương trình 
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Câu 38:
 Tìm điều kiện để phương trình 
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Câu 39:
Tìm m để phương trình 
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Câu 40:
Tìm điều kiện của m để phương trình 
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Chọn D. 
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Câu 41:
Điều kiện để phương trình 
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Câu 42:
Tìm m để phương trình 
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Cách 2: 
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Câu 43:
Tìm m để phương trình 
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Câu 44:
Điều kiện để phương trình 
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Câu 45:
Để phương trình 
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Câu 46:
Phương trình 
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Câu 47:
Cho phương trình 
[image: image1109.wmf]4sin(1)cos

xmxm

+-=

. Tìm tất cả các giá trị thực của m để phương trình có nghiêm:
A. 
[image: image1110.wmf]17

2

m

<

.
B. 
[image: image1111.wmf]17

2

m

£-

.
C. 
[image: image1112.wmf]17

2

m

³

.
D. 
[image: image1113.wmf]17

2

m

£

.

Hướng dẫn giải:
Chọn D. 
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Câu 48:
Phương trình
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Câu 49:
Cho phương trình lượng giác:
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Câu 50:
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Câu 51:
Tìm 
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Phương trình vô nghiệm khi 
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Câu 52:
Tìm 
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PHƯƠNG TRÌNH QUY VỀ BẬC NHẤT VỚI SIN VÀ COSIN
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Câu 3:
Phương trình 
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Câu 4:
Phương trình 
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Hướng dẫn giải:
Chọn A. 
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Câu 5:
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Câu 6:
Phương trình 
[image: image1213.wmf]31

8cos

sincos

=+

x

xx

 có nghiệm là:

A. 
[image: image1214.wmf]162

4

3

pp

p

p

é

=+

ê

ê

ê

=+

ê

ë

xk

xk

.
B. 
[image: image1215.wmf]122

3

pp

p

p

é

=+

ê

ê

ê

=+

ê

ë

xk

xk

.
C. 
[image: image1216.wmf]82

6

pp

p

p

é

=+

ê

ê

ê

=+

ê

ë

xk

xk

.
D. 
[image: image1217.wmf]92

2

3

pp

p

p

é

=+

ê

ê

ê

=+

ê

ë

xk

xk

.

Hướng dẫn giải:
Chọn B
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Kết hợp với điều kiện (1), nghiệm của phương trình là 
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Câu 8:
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Chọn C. 
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Câu 21:
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Câu 23:
Nghiệm dương nhỏ nhất của phương trình 
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Câu 24 Dùng máy tính thử vào phương trình, nghiệm nào thỏa phương trình và có giá trị nhỏ nhất thì nhận. 
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Câu 28:
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CÁCH KHÁC: 

Dùng chức năng CACL của máy tính cầm tay (như CASIO 570 VN Plus, …).
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Câu 31:
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Câu 33:
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Câu 35:
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